

Секция «Векторы политического развития России в современном мире»

Консервативные "фабрики мысли" в контексте формирования российской публичной политики

Научный руководитель – Козлова Наталия Николаевна

Русаков Александр Петрович

Студент (магистр)

Тверской государственный университет, Тверь, Россия

E-mail: rusakov.95@inbox.ru

Оформляющийся, в настоящий момент, консервативный разворот российской политики, обуславливает актуальность исследования института специализированных аналитических центров и групп, работающих в направлении идеологической поддержки данного разворота. Специфика политического процесса в современной России заключается в ряде неразрешенных проблем: медленное развитие гражданского общества, несформированность России как правового государства, перманентное состояние экономического кризиса, проблемное взаимодействие государства и частного бизнеса, отсутствие независимого суда и влияния представительных органов власти, безответственность исполнительной власти и т.д. Институт «фабрик мысли» может способствовать процессу разрешения перечисленных проблем. К функциям данного института также можно отнести активное посредничество между обществом, бизнесом и государством. На сегодняшний день в России существуют фабрики мысли разной идеологической и парадигмальной направленности.

Целью доклада является оценка уровня развития и положения «фабрик мысли» консервативного толка в процессе формирования идеологической и политической повестки, а также оценка степени влияния и практической эффективности организаций, созданных с целью реанимации и развития русского традиционализма.

Примером, который может наиболее ярко проиллюстрировать деятельность по обслуживанию актуальной в последние годы консервативной повестки, является аналитический центр «Изборский клуб», бывший некогда Институтом динамического консерватизма и созданный в 2012 г. при содействии и поддержке губернатора Псковской области А.А. Турчака. Журналисты и эксперты рассматривали создание данного сообщества как реакцию на протесты граждан на Болотной площади в 2011 г.[1] Участники «Изборского клуба», среди которых писатели, философы и историки А.А. Проханов, А.Г. Дугин, Н.В. Стариков, а также экономисты М.Г. Делягин и С.Ю. Глазьев, возложили на себя задачу поиска альтернатив либерализму в вопросе выстраивания новой идеологии России. Данная идеология, по мнению членов клуба, необходима в условиях жесткой геополитической конкуренции и явной «антирусской» направленности либерализма.

Основные положения манифеста Изборского клуба включают ускоренное развитие военно-промышленного комплекса, позиционирование государственного сектора как «ядра» национальной экономики и требование обновить и очистить национальную элиту[2]. Эксперты «Изборского клуба» уверены, что все эти меры необходимы для выживания России в усиливающейся геополитической борьбе за контроль над ресурсами.

Идеи современных консерваторов строятся на концепциях охранительства, державничества, противопоставления России Западу, духовного возрождения и национальной мобилизации. Заветы и идеи современных государственников наиболее объёмно и ярко отражены в работах российского историка, философа и писателя С.В. Перевезенцева[3]. В подобных публикациях, к примеру, обосновывается исключительная роль «православной цивилизации» в мировой истории, рассматривается глобальная миссия, возложенная на

русский народ, и утверждается духовное превосходство русской цивилизации. Помимо перечислений многочисленных угроз, с которыми сталкивается русский мир, подчёркивается духовное и идеологическое истощение Запада и его идей либерализма и демократии.

Несмотря на периодическую критику власти за недостаточную решительность в наведении жёсткого порядка в России, участники приведённого в качестве примера «Изборского клуба» справляются с задачей создания информационного продукта, обрабатывающего повестку. Оправдывающего положение «осаждённой крепости», осуждающего Украину, оппозицию, США, глобализм и т.д. Это генерация контента/продукта с тематикой традиционализма и консерватизма, который противопоставляется продукту леволиберальных и либерально-демократических «фабрик мысли». И в России с каждым годом увеличивается финансирование структур, занимающихся разработкой контента консервативной направленности. К контенту можно отнести не только книги и прочие текстовые публикации, но также и лекции, видео, «нюсмейкинг» и т. д. Участники «Изборского клуба» полностью легализованы: они выступают в качестве экспертов по ТВ и радио, читают лекции в ВУЗах, дают интервью зарубежным СМИ и молодым консерваторам, тем самым, еще большее легитимизируясь и накапливая авторитет в научной и журналистской среде. В целом упор делается скорее на конкретных представителей подобных «фабрик мысли», их компетенцию, деятельность и личность. Непосредственно тот или иной аналитический центр ограничивается функцией формальной организации, декларирующей общность философии и идей участников и взаимодействующей с властью в финансовых вопросах, которая, в свою очередь, активно занята поиском альтернатив либерализму.

Источники и литература

- 1) Колесников А. В. Массонское ложе // Газета.ru, сентябрь 2012.
- 2) Манифест Изборского клуба: <https://izborsk-club.ru/887>
- 3) Перевезенцев С.В. Россия. Великая судьба. М., 2003.